

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.311

Fundador: Don José Estraña

Viernes 28 de abril de 1922.

## LO QUE QUIERE EL VECINDARIO

### Es preciso hacer un esfuerzo.

Causó ayer en Santander una honda impresión el relato de lo que anteaer ocurrió en Málaga. "El servicio de incendios cuenta un periódico de Madrid—acudido con gran rapidez; pero su material, escaso y deficiente, no respondió á los esfuerzos que hizo el personal del Cuerpo de bomberos. La única escala de salvamento de que se disponía no se pudo utilizar por su mal estado."

Este siniestro horrendo de Málaga debiera ser para los sanderineros todo un providencial aviso. Algunos de nuestros convecinos lo decían ayer, profundamente preocupados. "Algo semejante podría ocurrir en Santander si no se vuelve á despertar el entusiasmo con que en otro tiempo procuráramos dotar de todos los elementos necesarios á nuestros Cuerpos de bomberos."

Se sabe en toda la ciudad que son muchas y muy lamentables las deficiencias del material de que dispone el Cuerpo de bomberos municipales. Se necesita con urgencia muchos metros de manga nueva, que no está estropeada, que no tenga multitud de roturas por las cuales se va el agua, limitándose así la presión de la que se arroja sobre las llamas. Respecto al Cuerpo de Bomberos Voluntarios no hace mucho tiempo que se dijo en estas columnas que ya no se le sostiene con la holgura con que en otro tiempo se le sostenía, pues han sido muchas las personas que antes figuraban y que ya no figuran en las listas, de quienes con sus cuotas mensuales cubren los gastos de esta institución, extraordinariamente benemérita.

Ante este aviso providencial que de Málaga nos viene, todos los sanderineros debemos decididos á imponernos un esfuerzo individual para que se reorganice, cueste lo que cueste, los servicios de extinción de los incendios. Porque la historia de nuestros dos Cuerpos de bomberos nos obliga tanto como la pública conveniencia,

á realizar un sacrificio en pro de esa detallada reorganización. Si el Ayuntamiento no puede disponer de todo el dinero que necesita para reorganizar su servicio de extinción de incendios y de salvamento, recurrirá á una suscripción pública, que nadie que pueda dar algo se negará á contribuir á costear esa reorganización que no se debe aplazar, que no se aplazará si nos dura un poco la impresión que nos han causado los relatos del incendio de Málaga.

Imaginémonos lo que puede ocurrir en Santander en una noche de fuerte viento Sur, si el fuego invade una de esas casas, de vecindad en donde, por efecto de la escasez de viviendas, viven hacinadas algunas docenas de familias. Si no hay manga suficiente, si la que tenemos está estropeada, si no acude el agua con la necesaria presión á las bocas de riego, si todo el material de los bomberos no se halla en perfecto estado, si unas ó otras causas se oponen al buen funcionamiento del servicio, se dará tiempo á las llamas para que del edificio se apoderen y el pánico, el pavor, el miedo á morir abrasadas impulsará también á algunas personas á arrojar á la calle desde los balcones. Pensemos, pensemos en esta posibilidad, aunque ella nos resulte aterradora, que así se inclinará nuestro ánimo hacia la convicción de que es preciso que todos los vecinos, y con todos los vecinos el Ayuntamiento, nos impongamos un esfuerzo de los decisivos, para que la completa reorganización de los servicios de salvamento y de extinción de incendios sea una realidad en Santander muy pronto, ¡muy pronto!

Los horrores de la catástrofe de Málaga son toda una lección. Aprentese Santander, guiado el pueblo por sus Corporaciones y por sus "fuerzas vivas", á demostrar que esa tristísima lección la hemos aprendido.

## COMENTANDO UN DISCURSO

### La acción guerrera y la acción política

Ha hablado en Sevilla el conde de Romanones. Pensaron algunos que el motivo de su viaje no era otro que el de enterarse personalmente del estado del distrito Varcilto. Pero esas son bobalinas. Ha ido á tratar del problema de Marruecos, que conoce á fondo, como conocemos todos el de la cuadratura del círculo, sin acertar á darle cumplida solución.

La especialidad en asuntos marroquíes le viene al conde de haber alzado un par de veces con el general Lyautey. Sin duda, á los postres, le expuso sus procedimientos coloniales, "grosso modo", naturalmente.

La actitud del pueblo español cuando toma la palabra uno de sus prohombres no es nunca de sorpresa. Sabemos lo que va á decir. Son ya cuantos viejos. Estamos en disposición parca á la del apóstol en su concha, cuando habla el actor; seríamos capaces de anticiparle sus mismas palabras.

Por lo tanto, ni el exordio "hablado" que nos prometió el conde, ni su conferencia, ni su epítalo (el conde llama epítalo á lo que los chicos de la escuela llaman peroración) han descubierto á nuestros ojos nuevos horizontes. Está tan atrasado de noticias como un poeta ultraísta; pero es feliz, puesto que las obras malas le escribe el público, como decía cierto autor dramático á quien el respetable le tiró patatas y manzanas asadas á la cabeza.

Ha dicho nuestro conde que después de la acción militar, en Marruecos, tiene que venir la acción política; que es poco más ó menos lo que dicen los malos maridos á sus esposas: después de la bofetada viene la caricia; no te apures, mujer; pero ellas se apuraron, porque están convencidas de que á la caricia, y á pocos días de distancia, vuelve á seguir la bofetada indefectiblemente.

Yo creo que los malos maridos prefieren la acción militar á la acción política de los españoles. Los entretiene más. Y alguna vez que otra se quedan con alguno de nuestros tanques. En tiempos de acción política, ¿con qué se quedarían? Con algún discurso del alto comisario civil. ¡Vaya botín!

Lo de alto comisario no me gusta. Ni alto comisario civil ni alto comisario militar. Nos hace falta un comisario un poco más bajo; quiero decir que no esté en las nubes, para que no se vuelvan á repetir las catástrofes. Envíenos, pues, á Marruecos un bajo comisario; que es como proponer un comisario que se entere de lo que se le viene encima.

Yo, como español, tengo que querer marcialmente á los moros. Sin embargo, mi odio no llega hasta querer verlos sometidos al fujio y al refujio de nuestra acción política, con el señor Francos Rodríguez, pongo por alto comisario.

El conde de Romanones estima que las tropas de ocupación en África deben ser voluntarias. Esto es de lo que se oye en todos los cafés; pero no deja por eso de ser verdad; porque hay verdades que son de todos los tiempos.

Yo me atrevo á proponer, no obstante, la creación de un Tercio de ex ministros, que daría muy buenos resultados. En primer lugar, á tales soldados no habría que pagarlos; porque me parece que á cuenta del retiro de que gozan ya se puede exponer un poco el pellejo; y de que darían guerra no dude nadie; ¡hay que ver que la que nos dan á nosotros! Por otra parte, son tantos en número los ex ministros, que no sólo se podría sacar un Tercio de sus filas, sino un Tercio y un cuartel.

Ha dicho el conde en su "epítalo" hablado: "No apartemos de nuestro espíritu que nuestra estancia en Marruecos no es para conquistar, es para no dejar que otros conquisten." Esta es la política del perro del hortelano, y si á eso se reduce la nuestra, desde ahora me parece muy cara.

Casi estoy por compadecer á los moros; por que prometerles después de nuestra acción militar nuestra acción política, es muy parecido á dar ánimos á un señor recién atropellado, por un automóvil de esta manera: "Tenga usted esperanza; que ahora le vamos á usted á pasar por encima una apisonadora..."

La mejor política que hubiéramos debido de seguir en Marruecos está contenida en un viejo romance castellano:

"Mate moros quien quisiere que á mí no me han hecho mal..." Pero es un poco tarde para aplicar esta fórmula.

Hay ya muchos españoles muertos de por medio. Es decir: nos han hecho ya demasiada pupa.

## POLIBIO

**LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA**  
MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20.—Teléfono 923.—Consulta de diez á una.

## PERFILES CÓMICOS

¡Oh! vendedor que este papel nos vendes:

¡nosotros no vivimos con los duendes!

¡Oh! lector que disfrutas con la crítica:

¡no hemos sabido nunca hacer política!

Nosotros siempre en nuestro puesto esta-

y somos pobres ¡porque no adelantamos!

¡Somos francos, patriotas y sinceros!

Al abogar por nuestros ganaderos,

mientras otros emplean sus afanes

en salvar á los paños catalanes.

Nadie se ocupa aquí de lo que importa

ni se explica, señores, no se explica

por qué se habrá ido á Génova Garnica.

Con su elegancia, que á la vista salta,

para que evite que en un par de meses

hundán los ganaderos holandeses

á quienes, sosteniendo su casaca,

recrian el ganado en la Tierrauca.

¿Son nuestros diputados unos ceros?

Pues se arruinarán nuestros ganaderos,

por no encontrar en la penosa senda

de la vida un Cambio que los defienda.

¡Oh! valderridiblenos, tan afines

á los amigos de los Bergaminés,

¿qué vais, qué vais á hacer si veis un día

que os empobrecerá la ganadería?...

Montaña amada, cuando no te expliques

por qué bajan de precio tus ganados

¡verás que no es igual tener caciques

que tener diputados!

¿Ustedes saben lo que dice en Santander

la gente?

Pues... ¡que está muy contenta con este

gobierno!

Nosotros no hacemos más que ser un eco

más ó menos fiel de la opinión pública.

A ver, queridos convecinos, ¿no tienen

ustedes por ahí alguna avenida disponible?

¡La de Alonso Gullón—que alguien exclama—

recuerda á un Poncio noble, sin un pelo!

¡Necesitamos otra que se llame

"la avenida de Bores y Romero!"

El señor Pan de Soraluce ha conseguido

que se rebaje á cero cincuenta los derechos

arancelarios del maíz.

Esta excelente persona

rebajó, con noble afán,

lo que por el maíz se abona.

¡Que bendiga al señor Pan

la señorita Borona!

El teléfono contónos antanoche lo si-

guiente:

—Lo que he dicho—replicó Guerra del

Río—ya está dicho.

—Pues por riñones me lo va usted á de-

cir.

—¿Por riñones?... Y sin añadir una pala-

bra más, el señor Guerra del Río dió una

bofetada á Martín Veloz.

¡Redize con los riñoncitos!

Los que armaron esta vez

entre un par de diputados

un lío de tal jaca,

¿cómo estaban, saltados

ó al jerez?

¿Se va vaya por el foro

con vites las discusiones

que quien habla igual que un loro

¡quier no tenga unos riñones

como un toro!

Señores! La Alcaldía saca á subasta vein-

tiendo puestos de helados.

La subasta se celebrará hoy. ¡El que quie-

ra pujar, que pujan!

Nosotros no pensamos pujar, porque

no nos ha venido todavía la primavera, su-

ponemos que, por ahora, no vendrá el ve-

rano.

Y si el tiempo no se enmienda,

favorecerá al país

el que en agosto nos venda

¡peladitas con anís!

En la sala y en el pabellón Narbón se en-

canta ahora al público con una película ti-

tulada "El rey de la plata."

¿Qué rey será este, señoras y caballeros?

Porque yo en la plata

dos monarcas veo.

Veó á don Alfonso

y á don Amadeo.

¿Qué pasará en esa película? No lo sa-

bemos.

Pero dice una chiguilla

que ese rey que reina y brilla

se enfurece, se desata

y coge al final la plata

y la cambia en calderilla.

¿Para qué su bolsa llena

de perlas gordas sin pena

este rey tan "desgraciado"?

¡Para comprarle á Babuena

el bacalau gurruguano!

Del relato telefónico de la sesión que ce-

lebró el miércoles de la sesión que ce-

## UN PROYECTO GRANDIOSO

### Se presenta al Ayuntamiento.

Hay será presentado al Ayuntamiento un proyecto interesantísimo. Le presentan los propietarios de los terrenos que fueron del señor marqués de Villatorre y que están situados, entre las carreteras de Valladolid y Adarzo, la Avenida de don Pedro San Martín y la finca donde se está construyendo el Colegio Cantabro. Es un proyecto de urbanización de dichos terrenos para construir en los mismos una ciudad jardín, á la que, más modestamente, denominan suburbio-jardín, teniendo en cuenta que su extensión no es de grandes proporciones.

Se enviará también al Ayuntamiento el proyecto de urbanización, trazado de calles, alcantarillado, etc., la parcelación de las manzanas resultantes en solares y los reglamentos que han de regir para las edificaciones y policía de los vecinos que las ocupen.

Es un proyecto magno, que bien merecer conocido de nuestros lectores. El trazado de las calles se ha hecho á semejanza de las avenidas de un jardín, procurando evitar los trozos rectos, que son tan monótonos, y los desmontes ó terraplenes que harían perder su especial carácter á la ciudad-jardín.

El ancho de las calles será el necesario para el tránsito desahogado; pero como las edificaciones tendrán que distar de ellas cuatro metros, como minimum, resultará que quedará un espacio libre entre las fachadas de los edificios de diez á diez y ocho metros.

De esta manera, cada calle será el camino de un parque, bordeada por los jardines que, obligatoria, forzosamente, ha de tener cada construcción ante sí. Para que se disfrute cómodamente y pueda crearse la vista, los cierres fincarios no excederán de 120 metros de altura.

Se han dispuesto para edificar 96 sola-

res, en la mayoría de los cuales puede construirse dos chalets, propios cada uno para una familia, ó bien se adosarán convenientemente; pero las construcciones no alzarán más de dos pisos, precisamente para que no pierda el conjunto el carácter de la ciudad-jardín.

Se establecerá también un mercadillo para cuanto requieran las exigencias de aprovisionar á los vecinos y una escuela que rodeará un espacioso campo de recreo.

Queda un solar amplísimo en el extremo Noroeste del barrio el que se aprovechará para construir un grupo de casas para obreros.

El barrio tendrá una magnífica orientación por las excepcionales condiciones que presenta su emplazamiento.

Los propietarios de los terrenos están decididamente dispuestos á que, rápidamente de comienzo la construcción de varios hoteles, habiendo encargado ya los proyectos que ayer tuvimos ocasión de ver en casa de don Alberto Corral, á los arquitectos señores Bringas, Escalera, Fernández Cabello, Lavín, Martínez del Valle, Ortiz Portillo, Ortiz de la Torre, Quintanilla, Riancho, Sierra y Torrientes.

Por hoy nos limitamos á exponer á gran rasgo este grandioso proyecto de cuyas ventajas nos ocuparemos en próximos números.

**ANTONIO ALBERDI**  
Vías urinerias, partos y enfermedades de la mujer, inscripciones intravenosas del 606.  
CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 4.  
Avenida de Escalante, 10, 7.

**J. Amieva y Escandón.**  
MEDICO  
Ginecología y Partos. Consulta de 11 á 1  
Burgos, 5. Tel. 337

## ROBO EN UNA JOYERIA

### Se llevan cinco mil pesetas en alhajas

En la joyería que don Domingo Díaz de Losada tiene en la calle de San Francisco se cometió en la mañana de ayer un importante robo.

Tráximamente á las diez de la mañana entró en el comercio una joven decentemente vestida. Se acercó al dependiente, Leopoldo González, y le invitó á que le sacara medallas en cantidad para poder escoger.

El joven dependiente se apresuró á complacerla y, sobre el mostrador, expuso ante los ojos de la cliente gran número de medallas.

Ninguna de estas pareció satisfacer el gusto de la joven compradora, pues rogó que le enseñasen otras que estaban expuestas en uno de los escaparates del exterior. Así lo hizo el dependiente. Sacó del escaparate unas cuantas medallas; pero la cliente las rechazó, prometiendo volver más tarde si en otro comercio no las encontraba á su gusto.

Al salir, lo hizo acompañada de un joven, como de quince años de edad, al que ni el dependiente ni una hija del señor Losada que se encontraba en la caja habían visto entrar.

La presencia inesperada de dicho joven le sorprendió; pero no notando la falta de alhajas, creyeron que hubiera venido retrasado y que por esta causa entrara en el establecimiento después de hacerlo su acompañante.

Dos horas después entraron en el comercio del señor Losada unos señores solicitando unos imperdibles de platino y brillantes, y al ir á sacarlos de la vitrina el dependiente, observó que allí no estaban.

Freguntó, inquirió el joven dependiente, por si las alhajas hubieran sido vendidas ó enviadas á algún domicilio; pero lo mismo el señor Losada que cuantos tenían conocimiento de las existencias, aseguraron que por la mañana del mismo día los imperdibles se encontraban en el lugar en que era costumbre colocarlos.

En vista de lo que sucedía, después de haber buscado inútilmente durante más de dos horas, se sospechó que el joven que entró con la joven en el comercio, aprovechando un descuido del dependiente, se hubiera llevado las alhajas.

Ante ese temor, el señor Losada rogó á su dependiente que recorriera los pasos y



Ruega al ministro de Hacienda que in-
terceda en el asunto.
El MARQUES DE LA HERMIDA da
lectura de un telegrama de la Cámara de
la Propiedad de Santander dando cuenta
de que el gobernador civil de dicha pro-
vincia ha pedido a los jueces municipales
que suspendan las sentencias en los ju-
cios por desahucios.

Protesta de ello y defiende a los case-
ros, diciendo que sólo un 18 por 100 de
ellos ha elevado el precio de los alquiler-
es.

Combate el Real decreto sobre inquilina-
to y la prórroga del mismo del señor
Francisco Rodríguez.

El ministro de FOMENTO promete
trasladar la denuncia a su compañero el
de Gobernación.

El barón de RIO TOVIRAS recoge al-
gunas de las manifestaciones del marqués
de la Hermita y dice que una de las cau-
sas de la crisis de las viviendas es la ol-
vidad que invade a los nuevos ricos,
que construyen fachadas suntuosas y ca-
ras y para nada se ocupan de las condicio-
nes de las viviendas baratas.

Se lamenta del abandono que se obser-
va en la construcción de los edificios pú-
blicos.

Propone algunas medidas para favore-
cer la construcción de casas, entre ellas
la de recargar los solares que años y años
están sin que sobre ellos se edifique.

El ministro de FOMENTO se muestra
conforme con algunas de las manifestacio-
nes hechas por el orador, y desde luego
se declara partidario de que desaparezcan
los vicios de desorganización que se obser-
van.

El señor MAZARRASA manifiesta que
él también ha recibido un telegrama de la
Cámara de la Propiedad de Santander, re-
ferido en términos análogos al recibido
por el marqués de la Hermita.

Dice que ésta ha exagerado algo la no-
ta al exponer los hechos, porque el gober-
nador civil de Santander es una persona
dignísima, que ha ocupado altos cargos en
la Administración, por lo que no puede
suponerse que obre con ligereza.

No he leído las medidas gubernativas,
pero desde luego, no serán una imposición
a los jueces municipales, sino un ruego
para que se suspendan los desahucios.

Recuerda que en Santander el problema
de la vivienda no es cuestión de dinero,
sino de escasez tan grande que si se lle-
varan a cabo esos desahucios se quedarían
sin hogar centenares de familias.

Además, el problema se ha agravado en
Santander por existir desde hace tiempo
una huelga del ramo de construcción,
lo que ha impedido desarrollar la construcción
de viviendas.

Dice que no se debe formar juicio, porque
ello significaría una coacción sobre el go-
bernador civil y está seguro de que se ha
producido dentro de los términos que exige
el cumplimiento de su deber.

El señor MAZARRASA es muy felicitado.
El señor AZPIRUA censura la actitud
de los caseros, especialmente los madrile-
ños, diciendo que no ponen freno a sus
codicias.

El señor VALERO HERVAS se congratula
de que un asunto de tanto interés
como este de las viviendas se discuta con
tanta imparcialidad en la Cámara.

Se admite al ejercicio del cargo al arzobis-
po de Petra, P. Nozalada, y al obispo de
Zamora, por los Arzobispos de Valencia
y Valladolid, respectivamente.

Y se levanta la sesión.

ERNESTO GONZALVO
Aparato digestivo. Rayos X.
Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727.
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Información de Marruecos.
EL RELEVO DEL CORONEL RI-
QUELME
Madrid.—Continúa siendo objeto de ani-
mados comentarios el relevo del coronel Ri-
quelme del puesto que desempeñaba en
Africa.

Se aseguraba que será nombrado sargen-
to mayor de la plaza militar de Burgos.

"El Imparcial" se ocupa de esta destitu-
ción y pide que se hagan públicas las cau-
sas que la han motivado, sobre todo tenien-
do presente el éxito personal obtenido por
Riquelme en las operaciones últimamente
realizadas en Beni Said.

Añade el citado periódico que el relevo
del coronel Riquelme era cosa convenida
en Madrid y así se lo hizo saber a su regreso
el general Berenguer, quien se lamentó de
no haberlo podido evitar.

EL GENERAL ARDANAZ VISITA
VARIAS POSICIONES
Melilla.—Después de recorrer Zeluán, Tis-
tutin, Monte Arruit y Dar Drius, ha regre-
sado a la plaza el general Ardanaz.

Mañana se propone recorrer varias posi-
ciones avanzadas.

PARTE OFICIAL
Madrid.—El comunicado oficial facilitado
esta noche en el ministerio de la Guerra
dice lo siguiente:

El alto comisario de España en Marrue-
cos, desde el zoco El Jemis, a las 10:30 del
día de hoy, comunica lo siguiente:

Mañana, al rayar el día, operarán las fuer-
zas de Larache y Ceuta.

Como el enemigo parece dispuesto a ofre-
cer resistencia y como el terreno es muy
abrupto, es de esperar un combate de im-
portancia.

En el territorio de Melilla: A las seis de
la mañana, fuerzas de Tistutin y Monte
Arruit, acompañadas de prestigiosas fami-
lias de Beni Bullagi y Ulad Setut, ocupa-
rán la aguada de Ermila y Afsó.

En Alhucemas, sin novedad.

DE BARCELONA

FIESTAS DE NUESTRA SEÑORA DE MONSERRAT

Con motivo de las fiestas de Nuestra Se-
ñora de Monserrat, patrona de Cataluña, ha
concedido hoy la bandera catalana en el Ayun-
tamiento y en el palacio de la Generalidad
EL GENERAL WEYLER
En el expreso de Madrid ha llegado el
general Weyler, acompañado de su hijo don
Fernando.

RAPTO DE UNA JOVEN

En la Gran Vía Layetana encontró ano-
che un sereno a una joven llamada Mercedes
Perrera, que daba muestras de gran exci-
tación.

Interrogada, dijo que venía de Sabadell,
donde prestaba sus servicios en una casa
particular como niñera.

Al salir de casa se la acercó un sujeto,
que la cogió violentamente, tapándole la
boca para que no gritara y la metió en una
fartana, en la que la condujo a la estación,
trasladándola a Barcelona.

Mercedes pudo escapar de su raptor y
cuando la encontró el sereno iba a buscar a
un hermano suyo que trabajaba en un taller
de construcción de carruajes.

También dijo Mercedes que el individuo
que la raptó había estado en dos ocasiones
en casa de sus amos.

EL CONGRESO DE ARQUITECTURA GESTIONANDO LA LIBERTAD DE UN PERIODISTA

Hoy se ha celebrado la segunda sesión del
Congreso de Arquitectura.

El presidente de la Asociación de la
Prensa ha recibido un telegrama de los pe-
riodistas de Melilla y de otros puntos de
la Península, rogándole que realice gestiones
para conseguir la libertad de Eusebio En-
dériz, redactor de "La Libertad", que se
encuentra preso.

El presidente de la Asociación de la Prensa
ha conferenciado hoy con el presidente
de la Audiencia, creyéndose que pronto se
obtendrá la libertad de Endériz.

Linolipistas

MEDIO LINOTIPISTAS Y APRENDI-
ZOS ADELANTADOS DE LINOTIPIS-
TA hacen falta en "PRENSA BILBAINA".
Correo, 17, primero, BILBAO.

DE BILBAO

DENUNCIA POR MALVERSACION DE FONDOS

En el Juzgado de guardia ha presentado
la Junta de Caridad del Santo Hospital de
Basurto una denuncia acusando de mal-
versación de fondos al administrador del
establecimiento, don Emilio Sáez, quien lle-
vaba dieciocho años de servicio en el ho-
spital y toda la Junta tenía puesta su con-
fianza en él.

Parece que la malversación asciende a una
respectable cantidad, que todavía no se ha
podido fijar, pero que se averiguará en quan-
to se repasen las cuentas.

VARIAS NOTICIAS

ROMANONES EN SEVILLA

Sevilla.—Después del banquete con que
fue obsequiado el conde de Romanones, asis-
tió a una buñolada que se dió en su honor
en el palacio del aristócrata señor Sánchez
Dalp.

Asistió también toda la aristocracia sev-
illana.

El palacio del señor Sánchez Dalp pre-
sentaba un aspecto fantástico. El patio es-
taba adornado con farolillos a la veneciana.
La buñolada y la fiesta que siguió a ella
terminaron de madrugada.

Por cierto que hoy publica "El Debate"
un suelto en el que dice que cuando el con-
de terminó su discurso el señor Sánchez
Dalp, a quien impuso una multa por ocultar
grandes cantidades de cereales un Go-
bierno que presidía el conde de Romanones,
le besó la frente, y se daba también la cir-
cunstancia de que estaba presente el que
entonces era ministro de Abastecimientos,
don Leonardo Rodríguez.

LA REINA VICTORIA REGRESA DE MORATALLA

Madrid.—Precedente de Málaga llegó esta
mañana la Reina doña Victoria, acompaña-
da de la duquesa de San Carlos y del mar-
qués de Bendaña.

En la estación la esperaban la Reina do-
ña María Cristina y demás personas de la
familia real, las autoridades y numerosas
personas de la aristocracia.

Desde la estación se trasladó al Palacio,
donde recibió la visita del cuarto militar del
Rey y de una representación del Cuerpo
de alabarderos para darle el pésame por el
fallecimiento de su hermano el príncipe
Leopoldo.

A las once y media, y con el mismo ob-
jeto, estuvo en Palacio la infanta Isabel.
LA ESTANCIA DEL REY EN MORATALLA

Córdoba.—Ayer visitaron al Rey las au-
toridades de Ornatuelos y solicitaron su apo-
yo para vender algunas láminas de aquel
Municipio, con el fin de construir un Hos-
pital.

Al mediodía de ayer vinieron de Sevilla
los infantes don Carlos y doña Luisa y el
príncipe Raniero, para dar el pésame a la
Reina doña Victoria. Regresaron a Sevilla
por la tarde.

UN ACCIDENTE

Córdoba.—El marqués de San Damián,
hijo del conde de Romanones, pasaba ayer
a caballo en Moratalla y cayó al suelo, su-
friendo una herida en la mano derecha.
"GUERRITA" DA EL PESAME A LOS REYES

Córdoba.—El ex matador de toros Rafael
Guerra, "Guerrita", visitó ayer a los Reyes
para darles el pésame por la muerte del
príncipe Leopoldo.

Se ha reanudado la circulación de las vías.

El Gobierno civil ha instalado provisoriamente sus oficinas en un salón de las Casas Consistoriales.

Se ha hundido el techo de una de las dependencias del Gobierno civil.

EL VIAJE DE LA REINA A LONDRES

Madrid.—En Palacio se ha recibido la noticia de que desde ayer se encuentra en París la princesa Beatriz con su hijo el príncipe Alejandro, madre y hermano respectivamente de la Reina doña Victoria.

Mañana se les unirá nuestra Sobrera y juntos saldrán para Londres.

DEL ACCIDENTE FERROVIARIO EN IZARRA

Madrid.—El ministro de la Gobernación a ruego de los periodistas, llamó telefónicamente al gobernador civil de Vizcaya y éste le comunicó que cerca de la estación de Izarra había chocado un tren militar que conducía media batallón del regimiento de Garelano con un tren de mercancías que estaba detenido en aquel lugar.

Quedaron fuera de la vía la máquina y cinco vagones del tren militar.

El gobernador de Vizcaya, añadió que del choque resultaron cinco heridos graves y diez menos graves.

DESPUES DEL INCENDIO DE MALAGA

Málaga.—La ciudad ha amanecido hoy de luto.

Los comercios, cafés y círculos permanecen cerrados.

Los periódicos, que publican desgarradores detalles de la catástrofe, son arrebatados por el público de las manos de los vendedores.

Son unánimes las censuras que se dirigen al servicio de incendios.

Los coches de punto han cesado en la circulación.

Las sociedades obreras han acordado el paro general para asistir al entierro de las víctimas.

Probablemente este acto tendrá lugar por la tarde y constituirá una imponente manifestación de duelo.

El incendio ha quedado extinguido totalmente.

Se han suspendido todos los espectáculos públicos, así como la novillada anunciada para el domingo.

NOVOS DETALLES

Málaga.—Ante el riesgo de que se hunda la techumbre del piso principal de la Aduana, doscientos obreros trabajan para quitar los escombros que han quedado sobre ella.

La fuerza pública sigue vigilando para que el público no se acerque al edificio.

Han sido extraídos dos cadáveres más. Se generaliza la creencia de que hay más víctimas.

Entre los muertos figura un ex portero de Hacienda que residió en Melilla; luego se trasladó al Peñón de Vélez de la Gomera, de donde fue evacuado en unión del resto de la población civil en los submarinos "Isaac Peral" y B-1.

Grupos de obreros recorren las calles para impedir que se trabaje.

El entierro de las víctimas tendrá lugar a las seis de la tarde.

ENTIERRO DE LAS VICTIMAS

Málaga.—A las cuatro y media de la tarde se ha verificado el entierro de las víctimas de la catástrofe de la Aduana.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo.

Presidieron las autoridades, a las que seguía inmenso gentío.

EL CHOQUE DE TRENES EN IZARRA

Madrid.—En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama: "Izarra.—El jefe del batallón de Garelano comunica al ministro de la Guerra que en esta estación chocó el tren militar que conducía a dicha unidad con otro de mercancías."

Se llaman Antonio Izquierdo, guarda agu-
tas; Julio Castelló y Teodoro Rodríguez
maquinista y fogonero, respectivamente de
tren de mercancías; Pompeyo García y Ni-
colás Pinedo, maquinista y fogonero del
tren militar.

Han quedado los detenidos a disposición
del juez de instrucción militar.

Una vez realizada la evacuación de los he-
ridos, formaron las tropas y entre vítores
y aclamaciones del público desfilaron, diri-
giéndose al cuartel Reina Victoria por la
Gran Vía.

EL SEGUNDO TREN MILITAR

Bilbao.—A las 4:45 de la tarde entró la
segunda expedición militar, formada por la
tercera compañía y el tren regimental.

Recorrió el mismo trayecto que las an-
teriores tropas, dirigiéndose al cuartel Rei-
na Victoria.

LOS HERIDOS

Bilbao.—De los veintitrés heridos que han
resultado en la catástrofe, seis de ellos son
graves y dos gravísimos.

LAS COMPAÑIAS FERROVIARIAS
Madrid.—"La Epoca" dice que la situa-
ción de nuestras Compañías ferroviarias se
está haciendo insoportable, ya que el anti-
cipo del Estado terminó el 31 de marzo y
las Empresas continúan con iguales gastos
que cuando contaban con la ayuda econó-
mica oficial, sosteniendo, entre otras cosas,
el plus en los sueldos y jornales de los
empleados y obreros.

Con este motivo, el director de la Com-
pañía M. Z. A., en el que, al parecer, dele-
gación los de las demás Compañías, viene
celebrando estos días conferencias con el
ministro de Fomento y parece que han en-
contrado una fórmula que solucione la cues-
tión.

Como al crearse el Consejo Superior Fe-
rroviario y al prorrogarse el presupuesto
que expedido el camino para la elevación
de las tarifas, se habla de que la elevación
no será repentina, como cuando se elevó el
15 por 100, sino gradual y a medida que
las necesidades lo requieran.

EN EL INSTITUTO FRANCES

Madrid.—Esta tarde en el Instituto fran-
cés ha dado una conferencia sobre la en-
señanza en Francia el profesor de la Univer-
sidad de Burdeos Mr. Raimundo Tharmin.

Hizo resaltar la tendencia francamente hu-
manista que ahora se sigue en la enseñan-
za en Francia, de la que es decidido parti-
dario.

LA REINA SALE PARA LONDRES

Madrid.—Esta noche, en el subexpreso de
Irún, ha salido para dicha población, desde
donde continuará viaje a París y Londres,
la Reina doña Victoria, acompañada de sus
hijas las infantas Beatriz y Cristina.

En la estación despidieron a la Soberana
la Reina doña Cristina, la infanta Isabel, la
duquesa de Talavera, el jefe del Gobierno,
los ministros de Estado, Gracia y Justicia,
Gobernación, Guerra y Fomento, las auto-
ridades civiles, militares y eclesiásticas y
muchos políticos.

LOS ESTUDIANTES DE MEDICINA

Madrid.—Hoy celebraron una reunión en
la Facultad de Medicina los alumnos del
primer año para resolver respecto al catedrático
señor Villa.

Resultaron 156 votos en contra de dicho
señor y 31 a favor.

EL ENTIERRO DEL PRINCIPE LEOPOLDO

Madrid.—Desde Londres telegrafían di-
ciendo que el martes se verificó el sepelio
del cadáver del príncipe Leopoldo de Bat-
temberg.

Presidieron el acto el marqués de Caris
Broque, hermano del finado, y el embajador
de España en Inglaterra en representación
del Rey.

Don Alfonso dedicó al finado una monu-
mental corona de flores naturales.

Ultima hora.

En Gobernación dijo el ministro esta ma-
drugada que le había telegrafiado el gober-
nador de Vizcaya, dándole cuenta de que
en el siniestro ferroviario ocurrido en Izarra
habían resultado 26 soldados heridos, dos de
ellos graves.

Añadió el ministro que había recibido otro
telegrama del gobernador de Málaga, comu-
nicándole que el senador don Félix Saeta
había cedido una casa para instalar las oficinas
del Gobierno civil.

En el momento de escribir estas líneas
se abría al público el nuevo establecimiento
titulado "El Sport", situado en la se-
gunda playa del Sardinero, frente a los Cam-
pos de Sport.

Es la mejor
AGUA
MINERAL
NATURAL
PURGANTE
Doña PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAMANTE: 1/2 vaso
a aumentar ligeramente según temperamento
y constitución.
108, Avenida de Icaria. BARCELONA

COMPAGNIE
D'ASSURANCES
GENERALES
Fundada en 1819

SASTRERIA INGLESA
Géneros ingleses.—Esmerada confección.
FUENTE 4.—TELÉFONO, N.º 132.

ANIS DEL MONO
REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA
PAULINO GARCIA DE MORAL

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 916
INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS
Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA.
FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARA-
TOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS.
CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6.

¡CICLISTAS! CUBIERTAS, DESDE 11 PESETAS
CÁMARAS, DESDE 7'30 PESETAS
TODAS LAS MEDIDAS Y COMA FRESCA SIEMPRE
CASA RUIZ Arcos de Dóriga, 8

El ETVLMENTOL DEL DR. CASTRO
Debe tenerse siempre a prevención en las casas de familia; jamás faltará del
bolsillo.
Es de uso indispensable en medicina y recomendado por la clase médica
del mundo entero.
Con el ETVLMENTOL del doctor CASTRO se calma en el acto toda clase
de dolor en inflamación sea cualquiera su origen: es intensidad, nerviosos,
jaquecas, neuralgias, reuma (ya sea articular, muscular o gótico con o sin
inflamación), dolor de pecho, espaldas, riñones, vientre, garganta,
anginas, tos, ronquera e inflamaciones en general, aun las producidas
por golpes.
El dolor de muelas y oídos desaparece instantáneamente.
Los sabaños, almorranas, quemaduras y escoriaciones se
curan a las veinticuatro horas.
De uso externo, no irrita, no mancha, no huele, no es venenoso.
El ETVLMENTOL del doctor CASTRO se aplica cuantas veces sea preciso;
su uso no ocasiona la más ligera molestia al organismo; valor inapreciable
sobre todos sus similares.
De venta: Droguería Pérez del Molino y principales farmacias.

Si necesitas Vd. un
RECONSTITUYENTE ENERGICO
use Vd. el
Vino Ona
del Dr. Anestegui
Alto pocas días de tomarlo:
AUMENTA EL APETITO
REANIMA LAS FUERZAS
DESAPARECEN LOS VANDOS
Y EL DOLOR DE CABEZA
Con el uso constante del VINO ONA
LAS NIÑOS crecen Sanos y Robustos
LAS MUJERES que CRIAN se fortifican
LAS JOVENES ANEMICAS se curan
LOS NEURASTENICOS los Apagados por
Exceso de trabajo. Los Envejecidos
Prematuramente recobran su fortaleza
Es un vino riquísimo al paladar
de venta en farmacias y droguerías

JOSE F. COTERO
OCULISTA
Garganta, nariz, oídos
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Puento, 4, 2.

MOTORES A GASOLINA
BOMBAS.—MAQUINARIA ELECTRICA
Grandes existencias.
Isla y Villanueva.—Apartado 15.
BURGOS

Camioneta
de una y media a dos toneladas, en inme-
diatas condiciones, se vende.
Informarán: Administración.

SASTRERIA ALUJA
Ex cortador de la "Villa de París". Gran
surtido en trajes y gabanes. Precios econó-
micos y esmerada confección.
Antonio de la Dehesa, 9, entresuelo (es-
tado).

JOSE JUANCO (MEDICO)
Especialista en enfermedades del aparato
digestivo.—RAYOS X
Consulta de once a una y de tres a cinco.
Plaza del 3 de Noviembre.—Torrelavega.

CAPRIVI Especialista en café
CONSULTA DE 11 A 5 Y DE 6 A 11
Torrelavega

ROYALTY-
GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL
De Julián Gutiérrez
Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor.
Especialidad en bodas, banquetes, etc.
Plato del día: Riñones a la bordelaise.

GASOLINA
Mando en bidones míos, sin cobrar al-
guiler de envases. Pídase precio a J. Mata.
Hondillo, 10, Burgos.

El domingo
se abrirá al público el nuevo establecimen-
to titulado "El Sport", situado en la se-
gunda playa del Sardinero, frente a los Cam-
pos de Sport.

RUBINAT-LLOORACH
Es la mejor
AGUA
MINERAL
NATURAL
PURGANTE
Doña PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAMANTE: 1/2 vaso
a aumentar ligeramente según temperamento
y constitución.
108, Avenida de Icaria. BARCELONA

COMPAGNIE
D'ASSURANCES
GENERALES
Fundada en 1819

SASTRERIA INGLESA
Géneros ingleses.—Esmerada confección.
FUENTE 4.—TELÉFONO, N.º 132.

ANIS DEL MONO
REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA
PAULINO GARCIA DE MORAL

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 916
INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS
Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA.
FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARA-
TOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS.
CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6.

¡CICLISTAS! CUBIERTAS, DESDE 11 PESETAS
CÁMARAS, DESDE 7'30 PESETAS
TODAS LAS MEDIDAS Y COMA FRESCA SIEMPRE
CASA RUIZ Arcos de Dóriga, 8

¡Recuerde Vd.
que las enfermedades de
ESTÓMAGO e INTESTINOS
que antiguas que son, se curan tomando des-
pués de la comida el
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.

La Voz
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE
MADRID
Sus numerosas ediciones de provincias alcanzan las noticias de última
hora del mundo entero. Colaboración escogida. Grabados y caricaturas
españoles y extranjeras. Extensa y diaria información deportiva nacional
y extranjera. Secciones especiales de gran amplitud.
Es el periódico de mayor circulación en Madrid
LEA USTED "LA VOZ" 10 céntimos en toda España

ESTRENIMIENTO
Verdaderos
GRANOS
de
FRANCK
Purgativos
Depurativos
Antispasmodicos
EN TODAS LAS FARMACIAS

